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(GCF-1,2,3,4,5+6,19,20,21,22,23, VDCF-1 & 2, VCF-1,2 & 4,  

SCF-1,2,6,7 & 8, Nov.-20 PD & GD, Foundation Nov.-19 Rep.) 
DATE: 13.10.2020 MAXIMUM MARKS: 100  TIMING: 3 Hours 
 

BUSINESS MATHEMATICS, REASONING & STATISTICS 
 

 

1. log(1+2+3) cjkcj gS %& 

(a) log1 + log2 + log3 

(b)  log(1 x 2 x 3) 

(c)  Both the above 

(d)  None 
 

2. vadksa 1]2]3]4 vkSj 5 dk dsoy ,d ckj mi;ksx djrs gq, 41000 ls cM+h fdruh la[;k,sa cukbZ tk 
ldrh gS\  
(a)  41 

(b)  48 

(c)  50 

(d)  60 
 

3. ,d cgqHkqt esa 27 fod.kZ gS rks bldh Hkqtkvksa dh la[;k gksxh %& 
(a) 12       

(b) 15 

(c) 16  

(d) 9 
 

4. 
yxy

ex rks 
dx

dy
 

(a)  
2)1(log

log2

x

x
 

(b)  
)1(log

2log

x

x
 

(c)  
)1(log

log

x

x
 

(d)  
2)1(log

2log

x

x
 

 

5. A:B=2:3, B:C=4:5, C:D=5:8 rks A:D gS :- 
(a) 2:3  

(b) 3:2 

(c) 1:3  

(d) 3:1 
 

6. fdlh 'kgj esa rhu nSfud lekpkj i= A, B rFkk C izdkf'kr gksrs gS] 42% A i<+rs gS] 51% B i<+rs 
gS] 68% C i<+rs gS] 30% A vkSj B i<+rs gS] 28% B vkSj C i<+rs gS] 36% A vkSj C i<+rs gS] 8% 

rhuksa lekpkj&i=ksa esa ls fdlh dks Hkh ugha i<+rs gS] rks dsoy ,d i= i<+us okys O;fDr;ksa dk izfr'kr 
D;k gS \ 

 (a) 38% 

 (b) 48% 

 (c) 51% 

 (d)    None  
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7. ...
33

1

3

1
3 dk ;ksx D;k gS ? 

(a)  
2

3
 

(b)  
2

33
 

(c)  
3

32
 

(d)  3  

 

8. lk/kkj.k C;kt rFkk pdzo`f) C;kt ds chp 6 izfr’kr okf"kZd dh nj ls 3 o"kZ ds fy, ,d fufnZ"V 
jkf’k ij vUrj gS 110-16 : rks jkf’k gS 

 (a)  Rs. 3000  

 (b)  Rs. 3700  

 (c)  Rs. 12000  

 (d)  Rs. 10000 

 

lkr fe=  T, U, V, W, X, Y vkSj Z mÙkj dh vkSj eqWg djds ,d lh/kh iafDr esa cSBs gSaA W, T ds 
nk,a dks ikWposa LFkku ij cSBk gSA W nksuksa esa ls fdlh Hkh fduk,sa ij ugha cSBk gSA Z o X ds chp esa nks 
yksx cSBs gSaA Y, U ds ck,W dks rhljs LFkku ij cSBk gSA Y Bhd chp esa cSBk gSA Z, Y ds ,dne cxy 
esa ugha cSBk gSA  

 

9. W ds laca/k esa Z dk LFkku dkSu&lk gS \ 
(a) ck,W dks nwljk   

(b) nk,W dks rhljk  
(c) ck,W dks pkSFkk   

(d) ck,W dks rhljk  
 

10. ;fn P, Q dk ifr vkSj R, S vkSj Q dh ekrk gSA R dk P ls D;k lEcU/k gS \ 
(a) ekrk  

(b) cgu 

(c) pkph  

(d) lkl 

 

11. X vkSj Y, A ds cPps gSA A, X dk firk gS] ysfdu Y mldk csVk ugha gSA Y fdl izdkj A ls lEcfU/kr 
gS\ 
(a) cgu  

(b) HkkbZ  
(c) csVk  

(d) csVh 
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Number Series- 

12. 4, 9, 25, 49, ?, 169, 289, 361 

(a) 120  

(b) 121 

(c) 122  

(d) 164 

 

13. 4, 12, 36, ?, 324 

(a) 107  

(b) 109 

(c) 108  

(d) 110 

 

14. ;fn  „+‟ dk vFkZ gS „†‟, „†‟ dk vFkZ gS „x‟, dk vFkZ gS  „-„ rFkk „-‟ dk vFkZ gS „+‟ rks fuEufyf[kr 
O;atd dk eku D;k gksxk ? 

 15 ÷ 5 x 9 + 3 – 6 = ? 

 (a) 78     

 (b) 72 

 (c) 28      

(d) 30 
 

15. ,d pj dk lekUrj ek/; rFkk fopj.k xq.kkad Øe’k% 10 rFkk 50  gS] rks ml pj dk fopj.k Kkr 
dhft,\ 
(a)  5 

(b)  20 

(c)  400 

(d)  25 

 

16. ;fn fQ’kj lwpdkad ¾ 150 vkSj ik’ps lwpdkad ¾ 144 rks ysLih;j lwpdkad gksxk& 
 (a) 147 

 (b) 156.25 

 (c) 104.17 
 (d) 138 

 

17. chekdÙkkZ dh vk;q vkSj chek dh fd’r dh jkf’k esa D;k lglEcU/k gksrk gS\ 
 (a)  /kukRed 

 (b)  _.kkRed 

 (c)  'kwU; 

 (d)  buesa ls dksbZ ugha 
  

18. ;fn u = 2x+5, v=–3y +1, vkSj x ij y dk izrhixeu xq.kkad – 1.2 gS rc u ij v dk izrhixeu 
xq.kkad D;k gksxk\ 

 (a)  1.8 

 (b)  –1.8 

 (c)  3.26 

 (d)  0.8 
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19. ,d O;fDr ds fo:) tks 70 o"kZ gksus rd 50 o"kZ xqtkjrk gS ds fo"ke dk vuqikr gS 9 % 5 vkSj ,d 
O;fDr ds fo:) tks 80 o"kZ gksus rd 60 o"kZ jgrk gS dk vuqikr 8 % 6A laHkkouk Kkr dhft, fd 
muesa ls ,d de ls de 20 o"kZ ds ckn Hkh jgsxk& 

 (a)  11/14  

 (b)  22/49 

 (c)  31/49  

 (d)  35/49 
 

20. izlkekU; oØ dk {ks=Qy gksrk gS 
 (a) 90% 

 (b) 95% 

 (c) bZdkbZ 
 (d) vUur 
 

21. ySLik;lZ lwpdkad vk/kkfjr gS  
(a) vk/kkj o"kZ dh ek=kvksa ij  
(b) pkyw o"kZ dh ek=kvksa ij   
(c) vk/kkj vkSj pkyw o"kZ ds vkSlr ij   
(d) buesa ls dksbZ ugha 

  

22. fuEu vkdM+ksa ls fQ'kj lwpdkad fudkyksa& 

 P1Q0 = 3365, P0Q0 = 3530, 

 P1Q1 = 3400, P0Q1 = 3600 

(a)  99 

(b)  90 

(c)  90.25 

(d)  94.88 
 

23. J`a[kyk lwpdkad cjkcj gS %& 

 (a) Jà[kyk lwpdkad = 
100

 lwpdkad Ja[̀kykdkkZ o" pkyw  vuqikr lEidZdkkZ o"fiNys  

 (b) Jà[kyk lwpdkad = 
100

 lwpdkad Ja[̀kykdkkZ o" pkyw  vuqikr lEidZdkkZ o"pkyw
 

 (c) Jà[kyk lwpdkad = 
100

 lwpdkad Ja[̀kykdkkZ o" fiNys  vuqikr lEidZdkkZ o"pkyw
 

 (d) buesa ls dksbZ ugha 
 

24. ,d lkj.kh dk lEiw.kZ Åijh Hkkx ftlesa LrEHk vkSj mi LrEHk] bdkbZ ekiu lfEefyr gSaA 
(a) mi 'kh"kZd 
(b) ckWDl gSM 
(c) eq[; Hkkx 
(d) 'kh"kZd 

 

25. ekfld rkSj ij pØo`f/kZr 6% okf"kZd C;kt nsus okys cSad esa izR;sd eghus ds vUr esa fdrus :i;s tek 
djk;s tk;sa rkfd nks o"kZ ckn 2000 :i;s izkIr gksaA   
(a)  78.61  

(b) 76.80  

(c) 68.70  

(d) 68.50 
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26. 36 vkSj 120 ds chp lHkh fo"ke izk—frd la[;kvksa dk ;ksxQy gS %& 

(a)  2000 

(b)  2040 

(c)  3276 

(d)  3726 

 

27. ,d ijh{kk i= esa 12 iz’u nks Hkkx A vkSj B esa foHkkftr gSaA Hkkx A esa 7 iz’u vkSj Hkkx B esa 5 iz’u 
gSA ,d ijh{kkFkhZ dks 8 iz’u djus gS ftlesa de ls de 3 iz’u izR;sd Hkkx ls pquus gSA vf/kdkf/kd 
fdruh rjg l s ijh{kkFkhZ iz’uksa dk pquko dj ldrk gS\ 
(a)  350 

(b)  210  

(c)  520 

(d)  buesa ls dksbZ ugha 
 

28. 16000: ij 1 ½ o"kZ dk 10 izfr’kr okf"kZd] v)Zokf"kZd pØof/kZr C;kt gS 
 (a)  Rs. 2222  

 (b)  Rs. 2522  

 (c)  Rs. 2500  

 (d)  buesa ls dksbZ ugh 
 

29. ;fn thou fuokZg lwpdkad 110 ls 200 gks x;k vkSj fdlh deZpkjh dh vk; 325 #i;s ls 500 
#i;s gks xbZ rc ml deZpkjh dks D;k izkIr gqvk\ 

 (a)  ykHk 
 (b)  gkfu 

 (c)  iw.kZr% lek;ksftr 

 (d)  10 izfr’kr ls ykHk 
  

30. nks xq.kkRed laedks ds lglEcU/k xq.kkad Kkr djus ds fy,] ge Kkr djrs gS& 
(a)  dkyZ ihvjlu lglEcU/k xq.kkad  
(b)  fNrjs gq, fp= 

(c)  Lih;jeSu dksfV lglEcU/k xq.kkad  
(d)  lxkseh fopy.kks ds xq.kkad 

 

31. :i;s dh Ø; 'kfDr gS %& 

(a)  dher lwpdkad ds O;qRØekuqikrh  
(b)  dher lwpdkad ds lekuqikrh  
(c)  nksuksa (a) rFkk (b) 

(d)  buesa ls dksbZ ughaA  
 

32. oØ 81232 23
xxxy  ds 0x  ij xq.klw= gS %& 

 (a) -12      

(b) 12 

  (c) 0  

(d) buesa ls dksbZ ugh 
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33. dxee xx )( 3loglog3
 

 (a) C
x

x

3log

3

4

4

    

(b) C
x x 3log3
4

4

 

 (c) Cee
xx 3loglog3

3

1

4

1
    

(d) buesa ls dksbZ ugh- 
 

34. #i;s 2]600 nks Hkkxksa esa C;kt ij fn;s x;sA ;fn 5% okf"kZd nj ls 3 o"kZ esa igys Hkkx dk lk/kkj.k 
C;kt] 4% okf"kZd nj ls 6 o"kZ esa nwljs Hkkx ds lk/kkj.k C;kt ds cjkcj gks] rks nwljk Hkkx fdruk 
gS%& 

 (a) #i;s 1,600  

 (b) #i;s 1,300 

 (c) #i;s 900  

 (d) #i;s 1,000 
 

35. 23, 30, 57 vkSj 78 esa ls dkSu lh la[;k ?kVkbZ tk;s fd 'ks"k la[;k,Wa lekuqikrh gks%& 

 (a) 4  

 (b) 5 

 (c) 6  

(d) 7 
 

36. ;fn K = 11 rFkk STEP = 15 vki „SISTRUM‟ dks fdl izdkj dqV djsaxs%& 

 (a) 16      

(b) 17 

 (c) 19      

(d) 48 
 

37. fuEu esa ls fo"ke dks igpkfu;s%& 

(a) f’k{kd      

(b) izf’k{kd 

 (c) izksQslj      

(d) fo|kFkhZ 
 

38. ,d fuf’pr dqV esa „AMNESTY‟ dks „NMAEYTS‟ fy[kk tkrk gSA blh dwV esa „BRIGADE‟ dks dSls 
fy[kk tk;sxk%&  

(a) IRBGEDA     

(b) EDAGBRI 

 (c) ADEGBRI      

(d) EDAGIRB 
 

39. izdk’k iwoZ fn’kk dh vksj py jgk gSA og igys ck;ha vksj] fQj nk;ha vksj] fQj ck;ha vksj] fQj nk;ha 
vksj eqM+rk gSA og vc fdl n’kk esa py jgk gS%& 

 (a) mRrj      

(b) nf{k.k 
 (c) iwoZ      

(d) if’pe 
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40. ikWap O;fDr ,d iafDr esa cSBs gSA D, Pds nk;ha vksj rFkk T ds ck;ha vksj gSA B, Vds ck;ha vksj rFkk T 

ds nk;ha vksj gSA iafDr ds Nksjksa ij dkSu&dkSu gS 
 (a) D, T      

(b) T, B 

 (c) P, V      

(d) D, B 

 

41. X, T ls T;knk /kuh gSA T, D. ftruk /kuh ugha gSA S, T ;k D ftruk /kuh ugha gSA dkSu lcls /kuh 
gS%& 

(a) X      

(b) T 

 (c) D      

(d) S 

 

funsZ'k % (iz'u 42-44) : uhps izR;sd iz'u esa nks ;k rhu dFku vkSj muds ckn nks fu"d"kZ I vkSj II 

fn, x, gks vkidks fn, dFkuksa dks lR; ekuuk gS] Hkys gh os loZKkr rF;ksa ls fHkUu izrhr gksrs gksA 
lHkh fu"d"kksZa dks if<+,] fQj r; dhft, fd fn, x, fu"d"kksZ esa dkSu&lk fu"d"kZ fn, x, dFkuksa dk 
rdZ laxr :Ik ls vuqlj.k djrk gS] pkgs loZKkr rF; dqN Hkh gksA 

 

42. dFku : 

 dqN clsa Vsªus gSA 
 dqN Vsªus ukos gSA 
 fu"d"kZ :  

I. dqN Vsªus cls gSA 
II. dqN ukos cls gSA 
(a) dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA 
(b) dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA 
(c) fu"d"kZ I ;k fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA   

(d) fu"d"kZ I rFkk fu"d"kZ II nksuksa vuqlj.k djrs gSA 
 

43. dFku : 

 lHkh cdfj;ka Qwy gSA 
 dksbZ Qwy 'kk[kk ugha gSA 
 dqN 'kk[kk,a tMs+ gSA 
 fu"d"kZ :   

I. dqN tMs+ cdfj;ka gSA 
II. dksbZ tM+ cdjh ugha gSA 
(a) dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA    

(b) dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA 
(c) fu"d"kZ I ;k fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA  

(d) u rks fu"d"kZ I vkSj u gh fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA 
 

44. dFku : 

 lHkh est f[kM+dh gSA 
 lHkh f[kM+dh dejs gSA 
 lHkh dejs cls gSA 
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fu"d"kZ :   
I. dqN cls est gSA 
II. dqN dejs est gSA  
(a) dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA    

(b) dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA 
(c) fu"d"kZ I ;k fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA   

(d) fu"d"kZ I vkSj fu"d"kZ II nksuksa vuqlj.k djrs gSA  
 

45. Qwyksa dk jax ,d mnkgj.k gS%& 
(a) ,d xq.kRro 

(b) ,d pj  
(c) ,d fo[kf.Mr pj 
(d) lrr~ pj  

 

46. fuEu lead Nk=ksa ds lewg ds izkIrkad gS rks fdrus Nk=ksa ds 30 ls vf/kd vad gS%& 

 

  

 

  

 

 

 

 

(a) 65 

(b) 50 

(c) 35 

(d) 43 
 

47. fuEu esa ls lgh dFku gS %& 

(a) AM = dfYir ek/; $ leadks ds fopyuksa dk ek/; 

(b) GM = dfYir ek/; $ leadks ds fopyuska dk ek/;  
(c) nksuksa  
(d) dksbZ ugha  

 

48. leadks ds lewg dk ek/; 
_

gS] ;fn izR;sd MsVk dks ls Hkkx fn;k tk;s ¼ 0 )rFkk rRi’pkr~ 10 
ls c<+k fn;k tk;s rks u;s lewg dk ek/; gksxkA  
(a) 

/
_

 

(b) /)10(
_

 

(c) 10

_

 

(d) 10
_

 
 

izkIrkad Nk= 

10 ls de 15 
20 ls de 38 

30 ls de 65 

40 ls de 84 

50 ls de 100 
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49. ________voyksduksa ds O;qRdze ds vkSlr dk O;qRdze gksrk gS%& 
(a) HM 

(b) GM 

(c) Both 

(d) None 

 

50. lefer forj.k esa dkSulk lEcU/k lgh gS%& 
(a) Ekkf/;dk –Q1=Q3& ekf/;dk 
(b) Ekkf/;dk –Q1>Q3& ekf/;dk 
(c) Ekkf/;dk –Q1<Q3& ekf/;dk 
(d) Ekkf/;dk –Q1#Q3& ekf/;dk 

 

51. 2 la[;k dk vkSlr 20 gS rFkk ekud fopyu 5 gS] rks nksuksa la[;k gS%& 
(a) 15, 25 

(b) 30, 40 

(c) 10, 15 

(d) None of these 

 

52. ÞoxZewy ek/; oxZ fopyuß ek/; ls dgykrk gS %& 
(a) izeki fopyu  
(b) prqFkZd fopyu 

(c) nksuksa 
(d) dksbZ ugha  

 

53. ;fn ?kVuk;sa ijLij viothZ gks rks %& 
(a) mudh lEHkkouk ,d ls de gksxh  
(b) mudh lEHkkouk dk ;ksx ,d gksxk  
(c) nksuksa ?kVuk;sa ,d lkFk ?kfVr ugha gks ldrh gS  
(d) nksuksa iz;ksx ls izR;sd lEHko ifj.kke dk eku j[krh gS 

 

54. ;fn P(A)=3/8, P(B)=1/3 rFkk P(A B)=1/4 rks P(A B) D;k gS %& 
(a) 5/24 

(b) 3/24 

(c) 1/24 

(d) 11/24 

 

55. lQyrk dh izkf;drk vlQyrk dh nqxuh gS rks D;k lEHkkouk gS fd 5 iz;klksa esa ls 3 lQyrk vkus 
dh D;k lEHkkouk gS %& 
(a) 192/243 

(b) 19/243 

(c) 80/243 

(d) 50/243 

 

56. ,d fpfM+;k dks ,d O;fDr }kjk ekjs tkus dh lEHkkouk 5 iz;klksa esa ,d ckj gS rks D;k lEHkkouk gS] 
fpM+;k thfor jgs %& 
(a) 4/5 

(b) 1/5 

(c) 3/5 

(d) 2/5 
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57. ;fn f}inh; forj.k lefer gS rks %& 
(a) p>q 

(b) p<q 

(c) p=q=0.50 

(d) dksbZ ugha  
 

58. ekud izlkekU; forj.k esa %& 
(a) Ekk/;  =1 SD=0 

(b) Ekk/;  =1 SD=1 

(c) Ekk/; =0 SD=1 

(d) Ekk/; =0 SD=0 
 

59. izlkekU; forj.k ds lefer gksus ds dkj.k ekf/;dk rFkk cgqyd ek/; ds&&&&eku gh j[krs gS%& 
(a) de 

(b) vf/kd 

(c) cjkcj  
(d) dksbZ ugha  

 

60. )(a {ks=Qy bafxr djrk gS %& 
(a) 0 to a 

(b) A to  

(c) To a  

(d) to  
 

61. O;kikj esa Þvolknß dh voLFkk gS %& 
(a) miufr 

(b) pdzh; 

(c) ekSleh 
(d) vu;fer 

 

62. xq.kkRed fun’kZ ekMy dky Js.kh esa gS %& 
(a) Y = T + S + C + I  

(b) Y = T x S x C x I 

(c) Y = a + bX 

(d) Y = a + bX + cX2 
 

63. ;fn
3

1

8

1
B  

 rks .42
BB cjkcj gksxk %& 

 (a) 
2

1

3

2
 

 (b) 
2

0

0

2
 

 (c) 
1

0

0

5
 

 (d) 
5

0

0

5
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64. ,d ijh{kk esa 40% fo|kFkhZ xf.kr esa vuqrh.kZ gq,] 30% vaxzsth esa vuqrh.kZ gq, rFkk 10% nksuksa esa 
vuqrh.kZ gq,] rks nksuksa fo"k;ksa esa mRrh.kZ gksus okys fo|kfFkZ;ksa dk izfr’kr gS%& 

 (a) 20%  

 (b) 40% 

 (c) 60%   

 (d) 15% 
 

65. 
1/2 2/3 7/3

5/3 3/2

2a xa x6a

9a xa
dk eku Kkr djs] ;fn a=4 ? 

          (a) 
3

1
 

          (b) 
1

2
  

(c) 
4

1

 

   

  (d) 
1

9  
 

66. ;fn npr =2880 rFkk ncr =120 rks r dk eku gksxk :- 
 (a) -2 

 (b) 6  

 (c) 4 

 (d) 3 

 

67. fn, x, fodYiksa esa ls yqIr in dk p;u dhft,%& 

 PG, NJ, LM, JP ? 

 (a) RG  

 (b) GR 

 (c) HS  

 (d) SH 

 

68. A vkSj B cgusa gSaA C rFkk D HkkbZ gSA A ds iq=h] C dh cgu gSA rc B, D ls fdl izdkj lacaf/kr gS%& 

 (a) ekWa      

(b) nknh 
 (c) cgu      

(d) cqvk@ekSlh 
 

69. ,d yM+dh us ,d yM+ds dk ifjp; fn;k fd og mlds pkpk ds firk dh csVh dk yM+dk gS] rks 
yM+dh dk yM+ds ls fj’rk gqvk%& 

 (a) csVk      

(b) pkpk 
 (c) Hkrhtk      

(d) QqQsjk HkkbZ 
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70. ;fn izkFkfed rkSj ij laxzfgr fd;s tk pqds leadks dks nwljs O;fDr ;k laLFkk }kjk mi;ksx esa fy;k 
tkrk gS rks&&&&&&&&lead dgykrs gSa%& 
(a) izkFkfed  
(b) f}rh;d  
(c) O;ofLFkr 

(d) ,sfPNd  
 

71. ;fn
2
10log  = 0.3010 rks 

1024
5log cjkcj gS%& 

(a) 4.306 

(b) 3.010 

(c) 6.931 

(d) 1.386 

 

72. ,d O;fDr viuh vk; dk 75% [kpZ djrk gSA mldh vk; 20% rFkk O;; 10% c<+rk gS] rks 
mldh cpr esa izfr'kr o`f) gS:- 
(a) 10% 

(b) 20% 

(c) 25% 

(d) 50% 

 

73. ;fn 50]000 :i;s dks leku =Sekfld vk/kkj ij ik¡p o"kksZa esa tek ikuk gks rks fdruh jkf'k dk fuos'k 
6 izfr'kr okf"kZd C;kt dh nj ij =Sekfld vnk;xh ij fd;k tk;sA  
(a)  3024.13 

(b)  2103.13 

(c)  2190.02 

(d)  2162.29 

 

 

74. ;fn  ,dSdh o vkPNnd Qyu gS rFkk gks rks        gksxk  
 (a)  

 (b)   

 (c)  
 (d)  buesa ls dksbZ ugha 
 

75. ;fn               rks 
     cjkcj gS%& 

(a) 
-  -            

(b) 
           

(c) 
               

(d) None 

 

F:R R
3

f(x) (x 1) 2

1/3
(x 2) 1

1/3
(x 2) 1

1/3
(x 2) 1
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76. ;fn  ,   lehdj.k           ds ewy gS rks  
      dk eku gS : 

 (a) 
    

(b) 
    

(c) 
    

(d) buesa ls dksbZ ugha 
 

77.    (  √    )     (    √    ) cjkcj gS%& 

 (a) 1 

(b) 0 

(c) 2 

(d) 
   

 

78. 9-9 izfr'kr okf"kZd dh ekfld izHkkoh nj Kkr djks%& 
(a) 9.9%      

(b) 11.36% 

(c) 9.36%     

(d) 10.36% 

 

79. lEifRr ds ml VqdM+s dk 'kq) orZeku ewY; D;k gS] tks nks lky ds var esa 5 izfr'kr okf"kZd o`f) ds 
lkFk #i;s 2 yk[k vkadk tk,xk%& 
(a) #i;s 1.81 yk[k    

(b) #i;s 2.01 yk[k 
(c) #i;s 2.00 yk[k    

(d) #i;s 1.91 yk[k 
 

80. ;fn cba 1232  

 rksab cjkcj gS%& 
 (a) a+b+c     

(b) c (a+2b) 

 (c) c (2a+b)    

(d) None 

 

81. fuEufyf[kr J`a[kyk esa foyqIr la[;k D;k gS\ 
7, 11, 13, 17, 19, 23, 25, 29, ? 

(a) 30 

(b) 31 

(c) 32 

(d) 33 

 

82. csesy NkafV,%& 

(a) C72X 

(b) E110V 

(c) G140T 

(d) J180P 
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83. H, J ls vehj gSA M, P ls vehj gSA L, J ftruk gh vehj gSA A, H ls vehj gSA mi;qZDr dFkuksa ls 
fuf'pr :i ls fu/kkZfjr fd;k tk ldus okyk fu.kZ; gS%& 

(a) J, P ls vf/kd xjhc gSA  
(b) M, A ls vehj gSA 
(c) P, L ls vehj gSA 
(d) L, H ls xjhc gSA 

 

84. lkj.kh;u gsrq ^'kh"kZd* gksrk gS %  
(a)  lkj.kh dk Åijh Hkkx 

(b)  lkj.kh dk fupyk Hkkx 

(c)  lkj.kh dk eq[; Hkkx 

(d)  lkj.kh dk Åijh Hkkx tks [kkuksa rFkk mi[kkuksa dk o.kZu djrk gS 
 

85. n.M {ks=&&&&&&&&foeh; fp= gksrs gSa%& 
(a)  eYVh 
(b)  2 
(c)  1 
(d)  3 

 

86. ;fn x rFkk y nks pjksa esa 5x 2y 6
 
}kjk lEcU/k fn;k tkrk gSA ;fn x dk lekUrj ek/; ls fy;k 

x;k ek/; fopyu 6  gks rks y dk ek/; ls fy;k x;k ek/; fopyu Kkr djks\ 
(a)  6 

(b)  15  

(c)  18 

(d)  buesa ls dksbZ ugha  
 

87. ;fn nks izfrixeu js[kk,sa                       gS rc y dh x ij izfrixeu js[kk gS& 

 (a) x+2y-15=0 

 (b) 2x+3y-18=0 

 (c) nksuks 
 (d) buesa ls dksbZ ugha 
 

88. ( –3 , +3 ) ds chp dk {ks= gksrk gS %& 

 (a) 90% 

 (b) 95% 

 (c) 99% 

 (d) 99.73% 

 

89. ;fn nks izrhixeu js[kk;sa Øe’k% 2x – 7y + 6 = 0 rFkk 7x – 2y + 1 = 0 gS] rks x rFkk y ds chp 
 lglEcU/k xq.kk¡d gS& 
 (a) -2/7 

 (b)  2/7 
 (c) 4/49 

 (d) buesa ls dksbZ ugha  
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90. fn;sa x, izs{k.kksa ds fy, ek/; ls fy, x;s fopyuksa dk chtxf.krh; ;ksx gksxk  
(a) _.kkRed 
(b) /kukRed  
(c) 'kwU; 
(d) dksbZ HkhA 

 

91. nks la[;kvksa ds fy;s ekud fopyu gksrk gS & 
 (a)  jsat dk vk/kk  

 (b)  jsat dk nksxquk 
 (c) 'kqU; 

 (d)  buesa ls dksbZ ugha  
 
92. ,d FkSys esa 1 #i;s] 50 iSls] 25 iSls ds flDdksa ds e/; vuqikr 4:5:6 gSA ;fn FkSys esa dqy /ku #i;s 

120 gS] rks 25 iSls ds flDdksa dh la[;k gS%& 
 (a) 60 

(b) 75 

 (c) 90 

(d) 96 

 

93. ;fn leqPp; A = {1,2,3}, rks ?kkr leqPp; A D;k gksxk ?  

 (a) { {1}, {2}, {3}, {1,2}, {1,3}, {2,3}, {1,2,3} }  

(b) { , {1}, {2}, {3}, {1,2}, {1,3}, {2,3} } 

(c) { , {1}, {2}, {3}, {1,2}, {1,3}, {2,3}, {1,2,3} }  

(d) buesa dksbZ ughaA 
 

94. 'kCn “SALOON” dks fdrus rjhds ls O;ofLFkr fd;k tk ldrk gS] tcfd nks 'O' ,d lkFk ugha 
vk;s%& 

(a) 360 

(b) 720 

(c) 240 

(d) 120 

 

95. ;fn x2log10 rFkk ,4log10 y rks 80log10  gksxk %& 

 (a) 1yx    

 (b) 1yx  

 (c) 1yx  

 (d) 12 yx  

 

96. iafDr eSfVªDl dk ifjorZ gS %& 

 (a) 'kwU; eSfVªDl   

 (b) fod.kZ eSfVªDl 

 (c) LrEHk eSfVªDl  
 (d) iafDr eSfVªDl 
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97. 
60

5
log

1

60
4

log

1

60
3

log

1

 

dk eku gksxk % 

 (a) 0 

 (b) 1 

 (c) 5 

 (d) 60 

 

98. ,d f=Hkqt dh Hkqtk, 
4

1
:

3

1
:

2

1
ds vuqikr esa gSA ;fn f=Hkqt dk ifjeki 52 lseh gS rks lcls NksVh 

Hkqtk dh yEckbZ fdruh gS\ 
 (a) 9 lseh   

(b) 18 lseh  
(c) 24 lseh  
(d) 12 lseh 
 

99. ;fn A ,d oxZ eSfVªDl 3 x 3 dze dh gS rFkk |A|=7, rks |adjA| dk eku gksxk%&  
 (a) 343 

 (b) 7 

 (c) 49 

 (d) 21 

 

100. ;fn 
222

1232 zyx

 
rks 

 

 
(a) 222 z

1

y

1

x

1

 

 
(b) 222 z

1

y

2

x

1

 

 
(c) 222 z

1

y

1

x

2

 

 (d) None  

 

 

 

 

__**__ 
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(GCF-1,2,3,4,5+6,19,20,21,22,23, VDCF-1 & 2, VCF-1,2 & 4,  

SCF-1,2,6,7 & 8, Nov.-20 PD & GD, Foundation Nov.-19 Rep.) 
DATE: 13.10.2020 MAXIMUM MARKS: 100  TIMING: 3 Hours 
 

BUSINESS MATHEMATICS, REASONING & STATISTICS 
 

 

 

1. Ans. c 

        Explanation: 

     = log(1+2+3) = log6 

     = log(1X2X3) 

     = log1+log2+log3 

 

2. Ans. b 

Explanation:  

vfHk"V rjhdksa dh l[a;k = 2×4×3×2×1=48 

 

3. Ans. d 
 Explanation: 

 By options putting the value n = 9 

          
 

4. Ans. d 

Explanation:  
yxy

ex  

yxxy log  

1log x

x
y  

2)1(log

2log

x

x

dx

dy
 

 

5. Ans. c 

 Explanation: 

 
                       

 
      

 

6. Ans. b 

Explanation:  

By formula  

)()()()()()()()( CBAnCAnCBnBAnCnBnAnCBAn  

92% = 42% + 51% + 68% – 30% – 28% – 36% + )( CBAn   

)( CBAn = 25% 
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,d i= i<+us okys O;fDr;ksa dk izfr'kr 
= 1% + 18% + 29% = 48% 

 

7. Ans. b 

Explanation:  

2

33

3

1
1

3

1 r

a
S

 
 

8. Ans. d 

 

9. Ans. c 
 

10. Ans. d 

 

11. Ans. d 

 

12. Ans. b 

 

13. Ans. c 

 

14. Ans. a  

 

15. Ans. d  

 Explanation:  

fopj.k xq.kkad =
 

S.D.
100

X  
S.D.

50 100
10  
50 10

S.D. 5
100  

 fopj.k = 
2 2(S.D.) 5 25

 

 

16. Ans. b 

 Explanation: 

 F = √      
 1502 = 144 x P 

A 
B 

U 

1% 5%  

25%  
3%  

29%  

18%  

11%  

C  
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 P = 156.25 

 

17. Ans. a 

 

18. Ans. a 

 Explanation:  

yxvu b
q

p
b   

= 8.12.1
2

3

 
 

19. Ans. c 
Explanation:  

 ?kVuk A : 50 o"kZ dk O;fDr 20 o"kZ rd thfor jgsxk 
 ?kVuk B : 60o"kZ dk O;fDr 20 o"kZ rd thfor jgsxk 

   ( )                  ( )           
   (   )                       
 
20. Ans. c 

 

21. Ans. a 

Explanation:  

Laspeyre's Price Index is based on base year Quantity. 

Since Formula is 
1 0

0 0

P Q
L 100

P Q
 

Hence 0Q  is constant. 

 

22. Ans. d 

Explanation: 

     √∑     ∑      ∑     ∑                
 

23. Ans. c 

 

24. Ans. b 

 

25. Ans. a 

 Explanation:  

;gk¡  A(n, i) = 2000,  , n = 24  

ekuk izR;sd eghus ds vUr esa A :i;s tek djk;s tkrs gSaA  
  okf"kZdh dk Hkkoh ewY; : A(n, i) = A 

 

6
i 0.005

100 12

n 24 24(1 i) 1 (1 0.005) 1 (1.005) 1
2000 A A

i 0.005 0.005
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 =  78.61 :i;sa   

 

26. Ans. c 

Explanation:  

37, 39, ... 119 

l  = a + (n–1)d 

119 = 37 + (n–1)(2) 

n = 42 

Sn = 3276)11937(
2

42
)(

2
la

n

 
 

27. Ans. d 

Explanation :  

Nk= dqy 8 iz’u djrk gS ftlesa de ls de 3 ,d [k.M ls djuk gS 
(a) 3 iz’u Hkkx A ls rFkk 5 iz’u Hkkx B ls  
 =             rjhds 
(b) 4 iz’u Hkkx A ls vkSj 4 iz’u Hkkx B ls 
 =              rjhds 
(c) 5 iz’u Hkkx A ls vkSj 3 iz’u Hkkx B ls 
 =              rjhds 
bl izdkj =35+175+210=420 rjhds 

 

28. Ans. b 

 

29. Ans. b 

 Explanation:  

la'kksf/kr vk; = 90.590325
110

200
 

blhfy;s deZpkjh dks gkfu gqbZ gSA  
 

30. Ans. c 

 

31. Ans. a 

 

32. Ans. a 

Explanation: 

  1266 2
xx

dx

dy
  

  
dx

dy
at x=0 = -12 

 

33. Ans. a 

Explanation: 

24

2000 0.005
A

(1.005) 1

10 10
A

1.1272 1 0.1272
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 dxx
x )3( 3

   
xe

xlog  

 cx
x

3log

3

4

1 4
 

 

34. Ans. d 

Explanation: 

 First part = x , second part = 2600-x 

 
100

46)2600(

100

53 xx
 

 15x = 62,400-24x 

 39x = 62,400 

  X = 1,600 

 Second part = 2,600 – 1,600 

 = Rs. 1,000 

 

35. Ans. c 

Explanation: 

 ckgjh enksa dk xq.kuQy = vkUrfjd enksa dk xq.kuQy  
 (23 – x) (78 - x) = (30 - x) (57 - x) 

                            x = 6  

 

36. Ans. b 
 

37.  Ans. d 
 

38. Ans. a 
 

39. Ans. c 
 

40. Ans. c 
 

41. Ans. a 
 

42. Ans. a 
 

43. Ans. c 

 

44. Ans. d 
 

45. Ans. a 

 Explanation:  

Qwyksa dk jax ,d xq.krRo gS D;ksafd jax esa xq.kkRed y{k.k ifjyf{kr gksrs gSaA 
 

46. Ans. c 

Explanation: 

  

 

 

 

 

 

0-10 15 

SO=19+16=35 

10-20 23 

20-30 27 

30-40 19 

40-50 16 
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47. Ans. a 

Explanation: 

  n

dx
A

_

 

 

48. Ans. c 

Explanation:  
_

MeanNew
       

10

_

MeanNew
 

 

49. Ans. a 

 Explanation:   

ncba

n
MH

1111
.

 
50. Ans. a 

 Explanation:  

2312 QQQQ  

 

51. Ans. a 

 Explanation:  

5
2

10

2
20

2

2515 range
SD  

 

52. Ans. a 

Explanation:  

n

2
_

)(
 

 

53. Ans. c 

Explanation:  

;fn ?kVuk;sa ijLij viothZ gks rks nksuksa ?kVuk;sa ,d lkFk ?kfVr ugha gks ldrh gSA  
 

54. Ans. d  

Explanation:   

4

1

3

1

8

3
)( BAP   

   =
24

11
 

 

55. Ans. c 

 Explanation:   

P=2 

 P=2(1-P) 

 P=2-2P 

 3P=2 
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 P=2/3 

 q=
3

1
   

 

23
5

3 3

1

3

2
c  

 
243

80
   

 

56. Ans. a 

 Explanation:   

 
5

4

5

1 '
AA  

 

57. Ans. c 

Explanation: 

5.05.0),( qorwhenlsymmetricaisn  

 

58. Ans. c 

 Explanation: 

 ekud izlkekU; forj.k esa 10  

 

59. Ans. c 

 Explanation: 

 izlkekU; forj.k ds lefer gksus ds dkj.k ekf/;dk rFkk cgqyd ek/; ds cjkcj eku gh j[krs gS 
 

60. Ans. c 

 Explanation :  

 )(a  {ks=Qy bafxr djrk gS To a 

 

61. Ans. b 

 Explanation: 

 O;kikj esa Þvolknß dh voLFkk pdzh;  gSA  
 

62. Ans. b 

Explanation:  

xq.kkRed fun’kZ ekMy Y = T x S x C x I dky Js.kh esa gSA  
 

63. Ans. d 

Explanation: 

 B2 = 
38

11

38

11
X  

 =
1732

49
 

 B2-4B =
1732

49
-

1232

44
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 =
50

05
 

 

64. Ans. b 

Explanation: 

 n( m U E) = n (m)+ n(E) – n(m Ո E) 

  = 40% + 30%-10% 

  = 60% 

nksuksa fo"k;ksa esa mRrh.kZ gksus okys fo|kfFkZ;ksa dk izfr’kr = 100% – 60% = 40%. 

 

65. Ans. a
 Explanation: 

 

2

3

3

5

3

7

3

2

2

1

3

4

a

a
 = 

3

1

4

1

3

4

3

4 1
Xa  

 

66. Ans. c 

Explanation: 

 npr = r! ncr 

 2880 = r! X 120 

 r! = 24 

 r = 4 

 

67. Ans. c 

 

68. Ans. d 

 

69. Ans. d 

 

70. Ans. b 

 Explanation:  

;fn izkFkfed rkSj ij laxzfgr fd;s tk pqds leadks dks nwljs O;fDr ;k laLFkk }kjk mi;ksx esa fy;k 
tkrk gS rks f}rh;d lead dgykrs gSaA 

 

71. Ans. a  

 Explanation: 
1024
5log  

 

5

1024

log

log
 

 

5

2

log

log10
 

 
3010.01

3010.010

loglog

log10

210

2

 

 

72. Ans. d  

 Explanation: 
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Income Expenses Savings 

100 75 25 

120 82.5 37.5 

 % increase in his savings 100
25

255.37
x  

 = 50  

 

73. Ans. d 

 Explanation: 

 

;gk¡  

 

vc  

=  

 

P = 2162.288
 

 

74. Ans. a 

Explanation:  

  (,dSdh o vkPNnd)  

ekuk  

 

 

vr%  
 

75.  Ans. a 

Explanation:  
               

06554
dx

dy
yy

dx

dy
xx  

yx

yx

dx

dy

65

54
 

 

76.  Ans. c 

Explanation:                        (   )                                  

nP
A (1 r) 1

r

6
r 0.015

100 4
n 5 4 20

20P
50,000 1.015 1

0.015

P
1.346 1

0.015

50,000 0.15
P

0.346

3
f(x) (x 1) 2

3
(x 1) 2 y

3
(x 1) y 2

1/3
x (y 2) 1

1 1/3
f (x 2) 1
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77.   Ans. b 

Explanation:    (  √    )     (  √    )        (  √    )     (  √    )      
 

78. Ans. d  

Explanation: 

1001
1200

9.9
1 = E

12

x   

= 10.36%  

 

79. Ans. a   

Explanation: 
n

r
PA

100
1  

2

100

5
1000,00,2 P  

P = Rs. 1.81 Lakh  

 

80. Ans. b 

Explanation: 

 k
cba 1232   

 2 x 2 x 3 = 12 

 k1/a x k1/a x k1/b = k1/c  

 

c

1

b

1

a

2
 

c

1

ab

a2b
 

ab = c (a+2b)  

 

81. Ans. b  

 

82. Ans. d 

 

83. Ans. d  

 

84. Ans. d 

 Explanation: 

lkj.kh;u gsrq ^'kh"kZd* lkj.kh dk Åijh Hkkx tks [kkuksa rFkk mi[kkuksa dk o.kZu djrk gSA 
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85. Ans. c 

 Explanation: 

n.M {ks= 1 foeh; fp= gksrs gSaA 
 

 

86. Ans. b 

 Explanation:  

5x 2y 6  

2y 6 5x  

6 5x
y

2 2
 

5 5
| b |

2 2
            [x dk xq.kkad]  

y dk ek/; fopyu =  |b|  x dk ek/; fopyu  

= 
5

6 15
2  

 

87. Ans. a  

 

88. Ans. d 

 

89. Ans. b 

 Explanation : 

 nks izrhixeu js[kk;sa gS  
 2x 7y 6 0    ….(1) 
 rFkk 7x 2y 1 0   ….(2) 

;fn ge lehdj.k ¼1½ dks x ij y dh fuHkZjrk dk izrhixeu lehdj.k rFkk lehdj.k ¼2½ dks y ij x 

dh fuHkZjrk dk izrhixeu lehdj.k ekus rks  

 
2 6

y x
7 7

 rFkk 
2 1

x y
7 7

 

 vr% 

 yx

2
b

7
 rFkk xy

2
b

7
 

 yx xy

2 2 4
b b 1

7 7 49
 

 tks fd oS/k gSA  

 vc 2
yx xy

4 2
r b b r

49 7
 

 ( yxb 0 ), vr%  r > 0 

 

90. Ans. c 

 Explanation:  

ek/; ls fy;s x;s fopyuksa dk chtxf.krh; ;ksx 'kwU; gksrk gSA  
 

mnkgj.k  Xi  
iX X   iX

X
n
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 10 −10 
 = 

10 20 30

3
 

 = 20 

 20 0 
 30 10 
  0 

 vr% iX X 0
 

 

91. Ans. a 

 Explanation: 

nks la[;kvksa ds fy;s ekud fopyu jsat dk vk/kk gksrk gSA  

 

92. Ans. c 

Explanation:  

 PPRs 25:50:.1  

 xxx 6,5,4  

 120
100

150

100

250
4

xx
x  

 15x  

 25 iSls ds flDdksa dh la[;k = 6 x 15 = 90  

 

93. Ans. c 

Explanation:  

3,2,1A  

A ds mileqPp; = A ds ikWoj leqPp;  
3,2,1,3,1,3,2,2,1,3,2,1,  

 

94. Ans. c 

Explanation:  

 O;oLFkkvksa dh la[;k = dqy O;oLFkkvksa dh la[;k – nks ‘o’ lkFk esa jgs 

240!5
!2

!6
 

 

95. Ans.b 

 Explanation: 

 )108(log80log 1010  

   )1042(log10  

   10log4log2log 101010  

   1yx  

 

96. Ans. c 

Explanation: 

LrEHk eSfVªDl iafDr eSfVªDl dk ifjorZ gSA 
 

97. Ans. b 

Explanation: 

= log603 + log604 + log605 

  = log6060=1 
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98. Ans. d 

Explanation: 
ekuk fd f=Hkqt dh Hkqtk;s 4x6x, vkSj 3x gSA 
rks 523x4x6x  

 4x  

lcls NksVh Hkqtk dh yEckbZ = cm 124 x 3  
 

99. Ans. c 

 Explanation: 

 |adjA| = |A|n-1 

  = 73-1 = 72 = 49 

 

 

100. Ans. c  

 Explanation :  

 K1232
222 zyx

 

 12 = 22  x 3  

 
222 y

1
x2z

1

kkk  

 
222 z

1

y

1

x

2

 
 

 

 

 

__**__ 


